



### 建设银行呼和浩特分行开展宪法宣传周活动

近日,建设银行呼和浩特分行围绕“大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化”宪法宣传周活动主题,多措并举开展宣传活动,为坚定维护宪法权威和尊严,推动宪法完善和发展,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,推进全面依法治国。

活动期间,建行呼和浩特分行对内通过制发普法专刊,在青年员工间开展学习问答、组织观看主题团日、媒体讲座等形式认真学习宣传贯彻习近平总书关于宪法的重要讲话和重要指示精神,并以本次主题活动为契机在全辖开展微视频及动漫作品征集活动,多形式保障宣传质效。

同时,建行呼和浩特分行依托机构所在辖区积极开展宪法进机关、进网络、进社区等活动,以“宪法”守护我们一生为内容主线,通过访问、线上宪法宣誓等形式拍摄微视频,记录普法过程,制作普法VLOG,将宣传作品广泛触达至快递小哥、商场工作人员、社区居民等目标人群,以内容鲜活、节奏鲜明的形式向全社会弘扬宪法精神。

作为国家的根本大法,治国安邦的总章程,宪法带给了我们每个人一生的守护。习近平总书记指出:“新征程上,要坚定不移维护宪法权威和尊严。”下一步,建行呼和浩特分行将进一步提高政治站位,持续开展法治文化宣传,切实弘扬宪法精神,助力激发广大干部职工的积极性和守法的自觉性,为建设社会主义法治文化贡献力量。(杨文静)

### 建行满洲里分行“裕农快贷”为草原牧民“雪中送炭”



“感谢建设银行!你们这些贷款真是雪中送炭,可解了我牧民的燃眉之急!”近日,在行满洲里分行举办“裕农快贷投放落地仪式”上,来自贝勒尔苏木巴图鲁右旗呼伦镇五一嘎查的副嘎查长陈雷高兴地说。

仪式上,14户牧民成功得到贷款额度批复,总金额405万元,4户牧民拿到了贷款,总金额108万元。建行满洲里分行党委书记、行长王志杰,各支行主要负责人和客户经理与牧民贷款客户代表共聚一堂,见证了这一时刻。

自第二批主题教育开展以来,建行满洲里分行党委委于解决群众痛点难点问题,积极贯彻总行、分行党委关于乡村振兴的决策部署,全面开启满洲里分行金融支持乡村振兴新篇章。满洲里分行选择将新巴图鲁右旗作为试点地区,派出了“张富春金融服务队”深入草原牧场的呼伦镇、达苏苏木、贝尔苏木等乡镇苏木嘎查调研,取得了进行走访调研,形成了切实可行的调研报告,推动了建行内蒙古自治区分行的认可和推广。

进入12月以来,气温骤降到零下36摄氏度左右,寒风夹杂着暴雪,草原被茫茫大雪笼罩,气候异常,雪灾频仍,牧民生产生活面临困难,大批牲畜等待防寒圈棚和草场的救援。建行满洲里分行普惠金融中心协同各支行及时将第一批裕农快贷在牧民最需要的时候发放到他们手中以解燃眉之急,拿到首笔贷款的牧民孟和巴特乐竖起大拇指说:“建行裕农快贷真不赖,能把雪灾挡在我们牧民大门外。”(杨丽萍)

### 金融监管总局出台养老保险公司监管办法

国家金融监督管理总局15日对外发布《养老保险公司监督管理暂行办法》(以下简称《办法》),弥补了养老保险公司缺乏专门监管规定的制度短板。

《办法》强调,养老保险公司应当走专业化发展道路,积极参与多层次、多支柱养老保险体系建设,聚焦养老主业,创新养老金融产品和服务,满足人民群众多样化养老需求。

机构管理方面,《办法》主要规定了养老保险公司及其分支机构设立、业务范围、资本管理要求,明确非金融股权投资不得作为养老公司投资类要求。公司治理方面,《办法》明确了建立独立董事制度,强化关联交易和投资集中度等要求。

经营规则方面,《办法》强调养老保险公司要公平对待不同险别业务,加强风险隔离,并对养老保险、养老退休管理服务分别作了规定。风险管理方面,《办法》对风险控制、风险处置、内部审计等提出具体要求。

金融监管总局表示,《办法》的出台有利于增强养老保险公司监管针对性、有效性。金融监管总局将以《办法》发布为契机,进一步加强对养老保险公司监管,着力推动养老保险金融结构持续健康发展,不断优化商业养老保险产品和服务供给,努力做好养老金融这篇大文章。(李延斌)

# “险资入蒙 富蒙兴商” 内蒙古三部门联合举办政企对接会

近日,自治区地方金融监督管理局联合中保保险资产登记交易系统有限公司(中保登)、蒙商银行股份有限公司在呼和浩特市举办“险资入蒙 富蒙兴商”政企对接会,并共同签署《内蒙古自治区重点建设项目投融资对接合作备忘录》。全国14家保险资管机构高管和区内21家优质骨干企业负责人参加会议。

自治区地方金融监督管理局党组书记、局长马保国在致辞中表示,当前全区金融系统正在深入学习贯彻中央经济工作会议和中央金融工作会议精神,全面落实《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》有关金融工作的部署要求,保险资管机构投资内蒙古正当其时。他强调,内蒙古拥有巨大的投融资市场,希望以此次政企对接会为契,全面加强中保登的合作,搭建对接平台,拓宽融资渠道,推动险资入蒙,共享发展机遇,办好“两件大事”汇聚更多金融力量。

会上,蒙商银行党委书记、董事长于学忠,中保登党委书记、总经理李海分别致辞。14家保险资管机构高管与区内优质企业代表深入交流,实现双赢。(来源:自治区地方金融监督管理局)



对接会现场

## 内蒙古:推动债券市场有序发展

内蒙古自治区地方金融监督管理局数据显示,截至2023年11月末,内蒙古年内实现直接融资4574.48亿元,同比增长60%。其中,股权融资44.2亿元,债券融资4530.28亿元,包括政府债券2914.03亿元、企业债1616.25亿元。

信债方面,内蒙古自治区内相关主体年内按时足额兑付42只、250.2亿元信用债券,发行利率明显,目前内蒙古自治区内直接融资成本已经下降为2.3%,较2020年降低3.14%,为发债主体节省成本1亿元。

在债券发行方面,内蒙古自治区地方金融监督管理局稳扎稳打,主动担当,提前谋划,积极促进债券市场高质量发展。同时着力为全区筑牢信用安全网络,提早防护,对发债主体严格把关,多方协调,做到城投债、国企债稳妥兑付。

此外,呼和浩特、包头、鄂尔多斯、赤峰等地的行业龙头企业信用评级多达到AAA、AA+、口碑良好。企业信用意识、偿债意识明显增强,能够按时兑付债券涉及中期票展、短期融资券、公司债等。

在制度设计方面,内蒙古自治区地方金融监督管理局主导作用

## 跨境贸易投资开放政策再加码 给企业带来什么利好?

国家外汇管理局近期陆续发布通知,推出8项试点扩大政策,9项全国推广政策,进一步促进跨境贸易投资便利化,让“引进来”和“走出去”更加方便。

中央金融工作会议指出,坚持“引进来”和“走出去”并重,稳步扩大金融领域制度型开放,提升跨境贸易投资便利化,吸引更多外资金融机构和长期资本来华兴业。

“我们在对前期跨境贸易投资高水平开放试点、部分前期已试点政策以及跨境本外币一体化管理等政策研究成果的深入评估基础上,酝酿形成了一批可实施、可推广的政策举措。”国家外汇管理局相关部门负责人介绍。

跨境贸易投资高水平开放试点,是国家外汇局在2022年推出的一项高水平开放政策,旨在推动跨境贸易投资便利化。

国家外汇管理局相关部门负责人介绍,试点以来成效良好,在有效防控风险的同时,有力促进了试点区域涉外经济发展。

此次扩大跨境贸易投资高水平开放试点,在试点范围上,从4个区域延伸到上海市、江苏省、广东省(含深圳市)、北京市、浙江省(含宁波市、海南省全域)等地。

试点地区优质企业与同一境外交易对手开展特定经常项目外汇业务时,试点地区审慎合规银行在确保风险可控的前提下,可为优质企业办理轧差净额结算;试点地区内审慎合规银行可直接为试点优质企业办理货物贸易跨境退汇业务,企业无须事前在外汇局登记;试点地区符合条件的非金融企业借用外债,赴境外上市的,可直接在银行办理相关登记手续……

此次扩大的试点政策举措包括经常项目政策举措5项、资本项目政策举措3项。这些政策举措有利于降低企业跨境经济活动的交易成本,提高企业资金周转效率,为企业的跨境贸易和投融资活动提供更为便利的条件。

## 稳健成熟的 就全国推广——

在全国推广的9项政策中,有些是前期政策试点的全国推广,有些是原先成熟的一步推广。

例如此次扩大跨境贸易投资便利化试点政策,就是在原先针对高新技术企业“专精特新”企业出台的跨境贸易便利化试点政策基础上,从此前试点的17个省市扩展到全国,还将科技型中小企业纳入主体范围,并将此前17个省市的便利化程度提高至等值1000万美元,其余地区的便利化程度则定为等值500万美元。

这项政策举措对广大科技型中小企业来说,能更好地利用境内外两个市场两种资源,拓展更多的融资渠道和金融资源,也为解决科技型企业的融资痛点提供了一个积极的解决方案。

在支持外商在华投资的便利化举措方面,近年来,国家外汇局持续简化业务手续和流程,便利外商投资企业办理资本项目业务。此次,为进一步便利外商投资企业外汇收支,将原资本项目账户调整为资本项目结算账户,账户内资金可自主结汇使用。

这些资金主要包括外商直接投资和境内再投资,境外直接投资的境内股权出让,直接收取股权转让价款,以及境内企业境外上市募集的外汇资金。这将大大提升外商在华投资及再投资的便利化水平,提高外资在境内投资的资金效能,为外资继续深耕中国市场,扩大在华投资提供有效支持。

统筹好金融开放和安全,“国家外汇管理局始终坚持改革开放和风险防控一体试点、一体推进,支持建设高水平开放型经济新体制,探索‘更开放更安全’的外汇管理模式。”国家外汇局上述负责人表示。

该负责人表示,国家外汇局下一步将继续通过扩大试点、全国推广等措施,加大外汇便利化政策供给,加大科技金融和中小微企业为重点支持的外汇服务,不断提升经营主体跨境贸易和投融资便利化水平,有效激发市场活力,更好服务实体经济高质量发展。(据新华社)

## 鄂尔多斯市金融赋能 打好服务企业组合拳

2023年,鄂尔多斯市坚持树牢服务企业就是服务园区工作大局的思想,围绕中小微企业做好金融“滴灌”,确保金融服务帮到点、扶到位,让金融服务“直通”企业,赋能鄂尔多斯经济。

发挥金融效能,拓宽服务广度。围绕鄂尔多斯园区12条产业链,精准扶持重点产业发展、重大项目建设,分层分级对拟上市挂牌企业进行培育和扶持,筹集资金300万元,帮助企业突破项目资金紧缺的瓶颈,加快企业市场化融资,助力企业高效推进上市挂牌。通过引导金融机构创新金融产品,降低企业融资成本的方式,引进第三方机构,为企业提供融资担保、抵押、咨询等金融服务。为初具规模企业设立产业引导基金,深化银企合作,以投带引助力企业发展。累计为12家企业提供不同类型的帮办代办服务70余次,助力建设项目跑出“加速度”。

聚力以招带投,提高服务浓度。定期召开企业家座谈会和政



资料图片

## 功能“上新” 场景拓展 数字人民币试点加快推进

日前,数字人民币App再度“上新”,在确保安全的基础上,提供更加便捷的修改手机号、挂失解挂、重置密码的服务,用户只需要“一键操作”,就可以同步更换数字人民币App账号和钱包的手续。

近期,随着数字人民币试点的加快推进,数字人民币App用户服务体系不断完善升级。据悉,近期数字人民币App中支持绑定借记卡的银行名单再度扩容,新增9家,截至目前共有60家可绑定银行。

记者观察到,今年以来数字人民币的应用功能与使用场景正不断拓展,使用体验不断升级。例如,多个SIM卡硬钱包、手环硬钱包等产品纷纷亮相,支持“碰一碰”支付,实现无网无电状态下“碰一碰”支付,租借充电宝等;生活缴费及手机充值功能上线数字人民币App,水电燃气费、供暖费、固话/宽带费、有线电视费等缴纳一应俱全。此外,代发工资、交费缴费、奖学金发放、商超购物等诸多应用场景也正加速覆盖。

记者注意到,截至目前,数字人民币App“钱包快付管理”栏目覆盖了商户平台有145家,涵盖了购物、出行、生活、旅游等多场景,目前消费者日常生活中使用的一些主流App都已经支持数字人民币支付。

从全国各地试点推广情况来看,目前数字人民币试点范围已扩大到17个省份的28个地区。值得注意的是,随着年末消费旺季的到来,各地有数字人民币的推广举措正不断加码,亮点纷呈。许多地方通过联合电商平台发放消费券、联合商家商户打造专属特色活动等形式进一步拓宽

数字人民币使用场景,拿出“真金白银”激发消费活力。

记者了解到,2023年12月是河北省数字人民币宣传月,人民银行河北省分行于12月18日开始分两期发放200万元数字人民币红包,符合条件的用户最多可领取200元;“双12苏州购物季”专享数字人民币红包近日在支付宝、京东、美团、唯品会四个平台开放领取渠道,使用的消费场景覆盖商超零售;福州市鼓楼区则打造“跨年购物季系列活动”“东成顺就”数字人民币系列活动”,从12月15日至12月31日,连续3周发放数字人民币消费券。

除了境内应用场景不断增多外,今年数字人民币在跨境支付上也迎来新突破。“银联首研研究员董希淼表示,日前新加坡金

融管理局和中国人民银行开展试点,允许两国旅客使用数字人民币在新加坡和中国进行旅游消费;中国人民银行与中国香港金管局、泰国央行、阿联酋央行等联合发起的多边央行数字货币桥项目将成为重要发展趋势。

“央行数字货币是货币体系不断演进的必然结果,是中国数字经济发展的现实需要。”为促进数字人民币加快试点推广,董希淼建议,一是要建立数字人民币综合监管框架,维护数字人民币金融安全;二是要完善数字金融全球治理,增加中国话语权;三是要加快实现多场景覆盖,拓展多功能应用;四是要从技术和制度层面加强用户数据保护,保障隐私安全。(据《经济参考报》)